

# 彭山“刘家大院” “家规”延续上百年

本报记者 李幸 文/图



刘家用来惩戒不孝子女的椿凳。

彭山，古称武阳，素以“忠孝之邦”、“长寿之乡”著称。作为家族“聚居村”，该县武阳镇泥湾村远近闻名。过去，村里95%以上的居民都姓刘，所以这里，又被称作“刘家大院”。

2月21日，记者走进“刘家大院”。泥湾村村支书刘壮从一根椿凳说起，将延续上百年的“刘家家规”娓娓道来。

### 家规有惩：

祭祖祠堂受罚  
专打“不忠不孝”

走进刘氏祠堂前厅，一根黑板凳静置在一旁。“这叫椿凳，要挨打的人，就是趴在这里。”刘壮说。这条椿凳宽约50厘米，长约两米，刚好够一个成年人趴在上面。

“清明时节，众目睽睽；趴上椿凳，竹片打臀；长辈监督，晚辈执行；全村警示，不敢再犯。”这是刘氏家规的其中一条。

刘家后人，65岁的刘文华回忆说，新中国成立以后，民风越发淳朴，大家都对长辈孝敬有加，已经不再有人在椿凳上挨打了。但这条家规，仍口口相传。

“以前，在清明前夕，就会筹备各项祭祖活动。其中一项活动，就是惩罚不忠不孝的子孙。”刘文华说，家里出了不忠不孝的后人，可以到族长处反映。族长实地调查核实清楚后，根据实际情况，确定打板子的数量。

“一般都是二十下，严重的会更多。”

刘文华说，比起身体痛，伤了脸面才是更大的惩罚。

“斑竹做的竹片，宽两寸，长一米八。打的时候要脱裤子。”刘文华说，受罚的时候，乡邻都在场。执行家规的不是族长，也不是长辈，而是晚辈。

现在，虽已不再有人在椿凳上受罚，但这根椿凳就摆在原处，起警示作用。

### 家规有奖：

表彰孝老敬亲  
传递正能量

家规严格，有惩也要有奖。刘壮说，泥湾村“刘家大院”每两年会评选一次孝顺子女，每个人给予1000—2000元的奖励。

泥湾村1组的高平，就是远近闻名的孝子。高平的父亲高才良在3年前患病，卧床不起，生活不能自理。因为病痛的折磨，加之高昂的医药费，让高才良一度暴瘦至80多斤，甚至想要轻生。为了让父亲振作起来，在彭山城区打工的高平，一边挣钱，一边带着父亲四处求医。每天晚上，他和妻子都要回到“刘家大院”，陪伴父母。3年多来，从未间断。虽然为了给父亲治病，这个家庭一度欠债10多万元，但高平一直鼓励父亲坚持下去。他不断安慰父亲，钱没了，还可以再赚。只要父亲在，家就是完整的。

在高平的照顾下，高才良的身体逐步恢复。体重回升了，精神也好了。闲



刘壮介绍“刘氏族规”。

暇时，还可以自己走出家门，去邻居家串串门。

“我爷爷在我很小的时候摔伤了，一直卧床不起。爸爸妈妈照顾爷爷很多年，从来没有抱怨过。”高平说，正是父母的以身作则，深深影响了自己。

高平孝顺的故事，在村里渐渐传开。“对于这种大家都认可的孝子，邻里推荐后，我们有个议事会进行表决。通过后，就会表彰并且发奖金，鼓励其继续发扬！”刘壮说。

不光是表扬孝子，大家还达成共识，今后刘氏宗亲后裔如评为烈士、劳模等，又或是高考获得佳绩，也会召开表彰会，并发放奖金。

### 家规传承：

倡导“勤奋忠厚”  
“家规”渐成“族训”

2016年，“刘家大院”以院落美景、田园风光、民俗节庆表演等为主线，对刘氏核心区4000平方米88户民居进行了风貌改造。88户居民家门口，“勤奋忠厚”四个字，清晰可见。

## 践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

## 注重精准服务 保障社会民生

本报讯(姜圆圆 记者 王允浩)日前，记者从东坡区人社局获悉，今年东坡区将更加注重精准服务，推进创业就业再发力，加快建立高校毕业生就业见习基地14个；服务发展大局，推进人事人才再提升，做好省优专家、省学术技术带头人等专家人才的选拔推荐工作，指导创建博士后科研工作站、博士后创新实践基地、专家服务基地；探索事业单位高层次人才收入分配激励机制以及推进公立医院薪酬制度改革准备工作。

据介绍，人社工作涉及民生领域较多，东坡区重点推进社保体系再完善，积极推进“五险统征”，做到应保尽保；深化医保支付方式改革，重点推进按人头付费、按病种付费和总额预付等复合付费方式；坚持依法行政，推进劳动关系再进步，开展“人社政策大知晓”宣传活动，全年法制宣传不少于10场；充分利用各类媒体广泛宣传《劳动法》等人社法律法规，严格落实“四个当天”制度，治理“庸懒散浮拖”。

## 回馈社会 残疾人冯双平免费传授技术



冯双平(前排中)传授技术现场。

本报讯(通讯员 刘树军 文/图)2月21日，彭山区残疾人日间照料中心，来自该区锦江乡天庵村的残疾人冯双平，以志愿者的身份，正在为20余名残疾人传授DIY纯手工水晶串珠纸巾盒等技术。

冯双平今年26岁，身高只有90厘米。她天生双腿弯曲，伸不直，无法站立，自幼只能用两个小板凳辅助走路。面对人生的不幸，冯双平不沮丧、不颓废，每天以微笑面对人生、面对生活，不仅学会了绣十字绣和DIY纯手工水晶串珠纸巾盒等技术，而且利用微商平台销售产品，用自己的辛勤劳动快乐生活。

冯双平的儿子，一出生就被检查出患有右髋关节脱位、多关节挛缩、左侧扁平足，4岁多了还不能站立。经医院检查，需要通过3次以上的手术才能站立行走。因为家庭无法承担每次四五

万元的手术费，她一直未能能为儿子动手术。前两年，在当地政府和社会各界的帮助下，她的儿子先后做了2次手术，终于有了站立起来的希望。

“社会大家庭不仅温暖了我，而且在我无力为儿子做手术的时候帮助了我，我也应该为社会做一些力所能及的事。”冯双平说，听说刚建成不久的彭山区残疾人日间照料中心有40多个残疾人，其中有不少人可以做手工活，她便决定以志愿者的身份，到日间照料中心免费为残疾人传授自己所掌握的手工DIY纯手工水晶串珠纸巾盒等技术。

“冯双平身残志坚的精神，为我们日间照料中心的残疾人做出了榜样。”该中心负责人张杰表示，将组织残疾人利用所学技术，生产出更多更好的手工产品，进一步改善大家的生活，让每一个残疾人的日子过得更加幸福。

# 全面升级 新版上线

# 眉山在线

## 眉山新闻综合移动客户端

## 权威新媒体 一手看眉山

眉山在线APP下载安装方式：

- 1、直接扫一扫二维码免费下载安装。
- 2、苹果用户：登陆苹果商店（APP store）搜索“眉山在线”即可免费下载安装。
- 3、安卓用户：登陆应用汇、木蚂蚁、安智市场、360开放平台、豌豆荚、应用宝等搜索“眉山在线”即可免费下载安装。